

## 围绕“四新” 主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

关岭断桥镇：

# 橙香引来八方客

早报记者 高智文/图

自进入11月份以来,关岭自治县断桥镇的果冻橙正式迎来丰收季,木城河畔、戈尧果山……行走在山与水之间,皆能看见片片橙黄。

当果冻橙丰收的季节遇上秋阳高照的周末时光,满园橙香吸引着无数游客前往。近日,在位于该镇木城村的丰庆木城果园内,前来体验“采摘游”的游客络绎不绝,有的穿梭于林间,手持果剪认真挑选果冻橙,有的拿出相机、手机拍照打卡,有的摘下一个先行“尝鲜”。

“果园就在木城河畔,交通便利,风景优美,今天带着家人来到果园采摘,品尝之后发现这里的果冻橙口感好、果味浓、水分足,品质相当不错,体验感很好。”游客张荣对果冻橙赞不绝口,一口气采摘了数十斤。

据了解,该镇丰庆木城果园的果冻橙种植面积有70余亩,预计今年产量近20万斤,开园以来每天可接待游客约500人次。

与丰庆木城果园一样的景象还发生在戈尧村的精品水果基地。连日来,戈尧村果农曹勇一早便来到自家的果园里,不仅要采摘部分果冻橙售卖,还要接待慕名来到村里体验采摘的游客。



采摘果冻橙

“我自己种植了40亩果冻橙和大五星枇杷,今年又流转了100亩果园,其中有70亩是果冻橙。”曹勇告诉记者,只要用心管护,每亩能产3000斤以上的果冻橙,按照今年每斤6.8元的价格,亩产值能达到2万元,经济价值相当可观。

听闻断桥镇果冻橙上市后,家住安顺

的周秋月一早便带着家人,约上朋友出发前往戈尧村精品水果基地。走进果园放眼望去,漫山遍野的果树上挂满了汁水饱满的果冻橙。

“来到断桥镇戈尧村的精品水果种植基地,体验了采摘的快乐,在现场品尝了新鲜的果冻橙,口感很好,还买了20多斤

带回家和家人分享。”周秋月说。

戈尧村精品水果基地自2017年开始种植果冻橙,是断桥镇最早种植果冻橙的村寨之一,因该村具备日照充足、昼夜温差大等自然优势,所产的果冻橙果味浓、汁水足、味道好、品相佳,深受关岭当地及周边县、市消费者的青睐。目前,该村果冻橙种植面积已达800多亩,其中挂果面积近400亩,预计年产量在80万斤以上,产值突破500万元。

“当前,断桥镇柑橘类水果面积达2.5万亩,其中果冻橙1万亩,挂果面积为3000亩左右,主要分布在戈尧、木城、德兴、纳建4个村,亩产量在3000至4000斤。今年,我们在戈尧村和木城村的果园打造了智能化监测中心,可以对果园的土壤、气温、虫情、水分进行实时监测,从而根据环境数据及时采取施肥、施药等管理措施。”断桥镇副镇长王帮华表示,随着果冻橙品牌逐渐打响,接下来,断桥镇将在市场渠道上下足功夫,除了果农自售、游客采摘之外,还紧抓东西部协作、中国航空工业集团帮扶等契机,加大对接力度,搭建产销平台,并积极组织各地水果经营企业、经销商来到产区实地考察,达成大宗采购合作。

西秀区龙兴村：

## 香葱铺就致富路

早报记者 吴学思

近日,记者走进西秀区轿子山镇龙兴村香葱种植基地看到,数十位村民正在拔葱、搬运、栽种、洗葱,眼前尽是一派热闹忙碌的农耕景象。

2021年,轿子山镇引进贵州农哥哥农贸有限责任公司进驻龙兴村,择地发展香葱种植产业。龙兴村依托香葱种植,打造“一村一品”特色农产品,并借助香葱种植产业带动群众持续增收致富。

贵州农哥哥农贸有限责任公司负责人杨勇介绍,目前,公司种植基地达500余亩,建成了龙兴村、河安村香葱种植双基

地,其中龙兴村香葱种植面积420余亩。

“香葱生长需要光照充足,气温在17℃至26℃最适宜。”杨勇说,安顺气候温和湿润,适宜种植香葱,且一年可种四季,管理得当便可以种收五茬。近几年,公司以种植香菜、莴笋等作物进行轮作确保土壤肥力,通过安装的自动喷淋设施,解决浇水施肥问题,大大提高了香葱产量。

杨勇说,香葱属于“短平快”产业,播种后50天左右就可以采收。目前,春、秋两季收成最好,亩产3500斤至4000斤,冬季亩产2800斤左右,夏季气温稍高,但亩

产也有约2000斤,加上近些年香葱市场价格稳定,公司香葱产销两旺,年亩产值可达4.5万元。

香葱耕种、管理、采收、清洗各环节用工量很大,为基地周边村民务工增收创造了条件,龙兴村村民张玉琴就长年在香葱基地务工。“在基地一年四季都有活干、有钱赚,忙的时候一个月要领2000多元钱,大家都愿意来基地干活。”张玉琴说。

“种香葱,人工投入要占60%,一年可为近300人解决就业问题,发放务工费700多万元。”杨勇告诉记者。

“香葱产业的发展,通过促进就业、土地流转金、利益联结等方式,带动了村民增收,壮大了村集体经济。”龙兴村党支部书记郭海江介绍,龙兴村大力推动香葱产业发展,争取到了70万元东西部协作帮扶资金,用于建设大棚和冷库,保障了香葱产业的可持续发展。

郭海江说,下一步,龙兴村将借力龙头企业带动作用,引导群众参与,规模化连片种植香葱,推动山地特色高效农业发展,增强乡村发展活力,赋能乡村全面振兴。

天龙镇高田村：

## 500余亩生姜喜迎丰收

早报记者 桂传念

眼下,正值生姜采收上市的季节,在平坝区天龙镇高田村,500亩连片的生姜地里,务工群众正忙着拔姜、剪秆、去泥、装箱,等待装车运往各地市场,田间地头处处洋溢着丰收的喜悦。

“我今年种植了60多亩二黄姜,亩产能达4000斤以上,目前市场价格在3至4元。”生姜种植大户王大有有着40年生姜种植经验,多年来,他和妻子辗转安顺、黔东南等市州多个县区种植生姜。据王大

开介绍,现在生姜的市场价较低,今年采收的生姜在姜地里经过称重、装箱后将集中送往冷库冷藏,待市场价格上涨时再销往浙江、广东、湖南等地。

生姜种植不仅为种植大户带来了可观的收益,也为周边出行不便、赋闲在家的村民提供了就业机会。正在基地务工的娄贵琼告诉记者,她家就住在高田村附近,一年四季在这里都能找到合适的农活,现在趁着生姜成熟来姜地采收生姜,

每天的收入有100元。

乡村振兴,产业先行。作为平坝区十里万亩高标准蔬菜种植园区的核心区域,今年,高田坝区将村里的1475亩土地划分为大葱、黄瓜、生姜、冬瓜以及零星烤烟种植区域,通过引进大户示范种植,引领群众发展,把蔬菜种植做成强农富民产业,拓宽群众就业增收渠道。

“大葱、黄瓜已经采摘结束,生姜采收还会再进行半个月左右。同时,规模化种

植生姜属于劳动密集型产业,从选种、栽种、田间管理到采收每个环节都需要大量的劳动力,因此,生姜种植也有效带动了高田村周边村民就近务工增收。”高田村驻村第一书记陈恒红说,高田村有着良好的区位优势和发展基础,近年来,村里充分利用当地的条件优势,积极调整优化农业产业结构,因地制宜发展生姜、黄瓜、冬瓜等特色种植产业,不仅丰富了群众的“菜篮子”,更是鼓起了农户的“钱袋子”。